
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Köselitz 
 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 04.03.2009 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:40 Uhr 
 Ort, Raum: im Dorfgemeinschaftshaus,  

Köselitzer Dorfstraße 35, 

Anwesend waren: 
 
 Ortsbürgermeister 
Herr Axel Rosenau  
 
 stellv. Ortsbürgermeisterin 
Frau Carola Saage  
 
 Ortschaftsrat 
Herr Bernhard Beuter  
Herr Gerold Groß  
Herr Günter Herzig  
Herr Bernd Lohmann  
Herr Gerald Wehlitz  
 
 

Es fehlten: 
 
 Ortschaftsrat 
Herr Ralf Rathai entschuldigt 
Frau Simone Zaruba  
 
 
Verwaltung: 
Frau Schrödter, Fachbereich Gemeinden/Kultur/Freizeit  
 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

  
Der Ortsbürgermeister eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwesenden Ort-
schaftsräte. Zur Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung gab es von den an-
wesenden Ortschaftsräten keine Einwände. Anhand der Anwesenheit stellte der 
Ortsbürgermeister die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest. Die Tagesord-
nung wurde in der vorliegenden Form bestätigt.    
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 7 0 7 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

    
Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.  
 
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates 
vom 08.12.2008 

    
Die Niederschrift wurde ohne Änderungen und Zusätze bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 7 0 5 0 2 
 
 

 4. Einwohnerfragestunde 
    

Die Einwohnerfragestunden entfiel, da keine Einwohner anwesend waren.   
Der Ortsbürgermeister informiert, das in der Orts-/bürgermeister-Gesprächsrunde 
darüber informiert wurde, dass eine Einwohnerfragestunde innerhalb der Sitzun-
gen des Ortschaftsrates nicht zulässig sind, da die Ortschaft selbst keine Ein-
wohner hat, sondern alle Einwohner der Stadt Coswig sind. Die Einwohner haben 
jedoch weiterhin die Möglichkeit, so Frau Schrödter, ihre Anfragen und Probleme 
an die Ortschaftsräte und den Ortsbürgermeister herantragen oder in der Verwal-
tung zu Protokoll geben. Weiterhin gibt es im Rahmen der Stadtratssitzung eine 
Einwohnerfragestunde, die genutzt werden kann. 
 

 5. Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2009 
Vorlage: COS-BV-502/2009 

    
Der Ortsbürgermeister erläutert alle Haushaltsstellen im Einzelnen. 

• Die Mittel für Heimatpflege wurden mit 500 € für die Rentnerweihnachts-
feier und 600 € für das Dorffest aufgeteilt. 
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Für die Abrechnung der Mittel sind in der Verwaltung Belege vorzulegen, 
eine pauschale Barauszahlung ist nicht möglich. 

• Winterdienst 
Mit der Durchführung des Winterdienstes sind die Ortschaftsräte nicht zu-
frieden. 
Die Fahrzeuge waren immer erst mittags vor Ort. Geschoben wurde im-
mer nur mittig eine Fahrspur, obwohl beide Fahrspuren notwendig sind. 
Es wurde nachgefragt, ob die Reinigung der Gullys nach der Winterperio-
de im Vertrag enthalten ist. 
Frau Schrödter wies darauf hin, dass die Regelung der Pflichtaufgaben 
nun bei der Stadt liegt.  

 
Der Haushalt 2009 wurde von den Ortschaftsräten zur Kenntnis genommen und 
zugestimmt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 7 0 7 0 0 
 
 

 6. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
    

• OR Beuter: Herr Best, Anwohner, fragt nach, ob die Möglichkeit besteht, 
in der Untere Dorfstraße die Bäume zu verschneiden. Die Äste hängen in 
den Fahrerbereich und behindern im Straßenverkehr. Gleiches gilt für den 
Gehwegbereich. Fußgänger werden hierdurch ebenfalls behindert. 

• OR Beuter: Vor seinem Grundstück ist ein Loch im Verbundpflaster. Das 
Regenwasser spitzt von hier bis an das Nachbargrundstück. Abhilfe 
müsste geschaffen werden. 

• Die Ortschaftsräte erfragen den Sachstand zum störenden Hundekot in 
der Oberen Dorfstraße.  

• Der Wehrleiter informiert, dass am Freitag, den 06.03.2009 die Jahres-
hauptversammlung der FF Köselitz stattfindet. 

• Nachfrage zum Sachstand „Grundstück Brühl“ in der Oberen Dorfstraße 
(Flur 6, Flurstück 10/2). Reinigungsarbeiten erfolgten bisher nicht. Der Ei-
gentümer soll befragt werden, was aus dem Grundstück werden soll? 

• Nachfrage, ob bereits alle Einwohner mit Wohnsitz in der Ortschaft Köse-
litz ihre Personalausweise haben ändern lassen. 

• Baumaßnahme Teich 
Der Ortsbürgermeister erklärt, dass die Baumaßnahmen in der nächsten 
Woche wieder beginnen sollen. Alles weitere wird von der Stadt Coswig 
geregelt. 

 
Der Ortsbürgermeister schließt die öffentliche Sitzung. 
 

 
 
Coswig (Anhalt), den 05.03.2009 
 
 
 
 
Rosenau       Schrödter 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 


